

Budapesti fogorvos... Berlinben lovag Dr. Guérard udvari... és udvari tanácsos segédorvosa

Annemü fog- és szájszűrését gyökéresen kezel... fogakata legkötőbb anyagokkal töm

Egyes fogakat és egész... fogakat a legújabb amerikai... nyomtatott szerkezet szerint.

ALMAI SZATPADLÁSSAL

...fogakat kitöltik... fogak is tökéle... teser alkamasak.

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

...fogakat és gyöke... fogakat és gyöke...

Előfizetési árak: Helyben és postán külföldre... Egy évre... Fél évre... Negyed évre

Egyes szám 5 kr. A lap szellemi részét illető minden közlemény... Készítők: KUTASI IMRE

Előfizetési helyben: TELEGGY. K. LAJOS és H. CS. A. THY K. ÁR. O. L. Y. Könyv-kereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki „függetlenségi part” közlönye. Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábos... Hirdetők felvételnek a kiadóhivatalban... Készítők: KUTASI IMRE

Lesz e gyümölcs a fán . . .

(r. ö.) Különös benyomást gyakorolt reánk a fővárosi sajtó azon híre, hogy a budapesti egyetemi ifjuság, melynek nevében a vezetők csak az imént csafolták meg egy állítólag általuk gróf Apponyi Albertnek adandó fakilyás-zene híret — mégis csak adnak fakilyás-zenet, csakhogy Jókai Mórnak, nem sokára bekövetkező 60-ik születése napjának alkalmából.

Tisza Kálmán is kapott fakilyás-zenet a debreczeni tanuló ifjuságtól. Ekkor 1872. július 2-án mondta azon általunk sokat idézett, emlékeztetés szavai: „Tisztelem az ifjuságot, mely ott, hol a polgári szent lelkesedés nyilatkozik, mindig jelen van. Az ifjú helyekről nem is szabad soha hiányozni, Debreczen tanuló ifjusága mindig szabadságszerető volt. Sok helyen az ifjuság oly ügyért sem tud lelkesülni, a melyért őseik vértüket ontották. Készségbe kellene adni az idősebb harcosoknak, ha e tünémeny általános lett volna. De az ifjuság élő tilsakozás az ellen. Ifjú ifjuságot látva nyomainkban, nagyobb bizalommal megyünk a küzdelembe.

És csakugyan. A fiataloknak mindig jól áll, ha nagy és magas a szőlő eszmei telkesül. A 60-as évek tüneményei, melyeket a szegény leölt Forinyák vére szentelt meg, vagy néhány év előtt a török mozgalmak illettek a magyar ifjusághoz, a mely ily nevezetes alkalmakkor képviseli a nemzet ifju erejét, reményeit és lelkesülését. — Szép az, ha a magyar ifjuság megtisztelt nagy íróit, a melyen egy sorban ketségkivül Jókai és Mór, sőt ezáltal némileg expialná azt a leabzultatást is, a melyekten a budapesti egyetemi ifjuság a török szoftak fogadtatásának idejében néhány év előtt a saját háza előtt részestette a nemzet koszorus íróját.

Nem is volna az ellen kifogásunk, ha Jókai Mórnak fakilyás-zenet adtak volna valamely irodalmi sikerének, akár nem rég megült jubileuma, akár p. o. az „Arany ember” színe hozatalának alkalmából. Csak magát becüli meg az az ifjuság, a mely nagyjának dicsőségét növeli.

De most adni Jókainak fakilyás-zenet, a midőn erre helyes ok, helyes alkalom nincsen; akkor, a midőn a költő (költőknél szokatlanul) nem tett egyebet, mint a hatalmat védelmezte s egy ellenzék szónok nagy szabadság beszédének hatását igyekezett egy sereg hamis érvelés és hallatlan czynizmusra valló elczélődéssel meggyöngíteni: ez nem ilik a magyar ifjusághoz, ez a corrumptált idő elszomorító jele.

A protekció reményteljes jelöltjeit, a minden eszmenytől, minden lelkesedéstől kifosztott, ezen önző és számító kormányzat szellemétől impregnuált ifjuságra ösmerny most, a melynek bizony egy függetlenségi Tisza Kálmán se tudná többé elmondani, hogy az ifjuságnak „a polgári szent lelkesedés” helyeiről elmaradni nem szabad, mert ennek csakis a protekciót osztogató, carrieret csináló Tisza Kálmán kell annak lovagjaival és udvari poétáival.

Az elcz, a szellem — rossz ügy érdekében felhasználva is olyan, mint a görög-tűz, a mely a legcsunyább színészűt, legköpöttabb diszletet is megszépíti. Oltuk ki ezt a görög-tűzet, és mit talál az ifjuság a Jókai Mór beszédében? Elvet, eszmét és eszményt ugyan nem, de egy eszmemenetet, a melyet egy kalmár követ dohos áru között, a midőn azokat rátukmálja jámbor polvitöre.

Nem találunk mi a politikus Jókai Mórnak semmit, a mi az ifjuságot lelkesíthetné és nem is hisszük, hogy az a fakilyás-zene a magyar ifjuság szívében égő lángot jelképezhetné. Az ifjuságnak ama vezetői gyujtanak fakilyákat az udvari poétának, a kik nevéket ezáltal előbbre jegyeztetik a protekció névlajstromában. Van más ifjuságunk is, a mely (bizunk a magyar ifjuság jó szellemében) meg fogja akadályozni, hogy a mit Tisza Kálmán ifju szivekben valamikor a magyar haza önállóságának és függetlenségének dicsőségére gyujtott meg, a most a Tisza Kálmán érdek-

ben csörgős piskakodó udvari poéta ablakai alatt füstölögjön el.

Országgyűlés. A képviselőház ülése febr. 18-án. Degen Gusztáv a kormányparti álláspontot védte; Hótsy Pal pedig csatlakozott a Herman Ottó által kifejtett álláspont-hoz, mely az egy kamara rendszert partolja, s felsőházat semmiféle formában nem akar. Gr. Keglevics István szónoklata sajtóságos vegyülete volt a népszerű s liberális köpenybe burkolt mágusai dőllynek s felületességnek. Beszède csupa ellentmondás volt. Egy részt rossz néven vette, hogy a főrendiházról szóló reformra nézve a kezdeményezés a képviselőházban történik s ugyanakkor az egész arisztokratizát oly furcsán jellemezte, a mit az nem igen köszön meg Keglevics grófnak. De azért gróf Keglevics István beszède mégis tetszett a kormánypartnak, mivel nagyon elelen támada meg gróf Apponyi Albertet. — Gróf Apponyi Albert személyes kérdésben megragadta az alkalmat, hogy fölvegye az eleje dobott keztyűt, s szellemesen és finom ironiával ríposztírozott Keglevich gróf vágásaira.

Utolsó szónok Mocsary Lajos volt, a ki az Irányi által benyújtott határozati javaslatot védte, támadvá a cenzust, a kinevezéseket s ügyesen polemizálva a többség szónokaival. Mocsary Lajos részletesen fejte ki, hogy a 3000 forintos cenzus olyan főrendi tagoknak fog törvényhozói jogot adni, a kik e joggal sohasem fogtak élni; s a kormány az egész főrendiházat a kinevezetteknek nagy tömege által fogja dominálni. Szólt még Mocsary a czimzetes püspökök kihagyásáról s a főispánokról; s beszède végén azokkal polemizált, a kik a függetlenségi pártot ultrakonzervativizmussal adólják.

Mocsary beszède után Tisza Kálmán szólt föl, Mocsary Lajosnak a főispánokról mondott beszédére reflektálva. Visszautasítja leg-határozottabban Mocsary ama vádját, hogy a főispánok legnagyobb része csak a 3—4000 frtos fizetésért tartják meg állásukat. A főispánok nem lévén e ház tagjai, nem tiltakozhatnak ezen inszinuáció ellen. Magyarország főispáni kara a legnagyobb elismerésre méltó. Magyar szavának sok helyén majda egyedülök képviselik a magyar állameszmét, s őket ily módon — mint ezt Mocsary tévé — igaz-talanul, megtámadni nem szabad. Ismételve visszautasítja Mocsary vádját. Ezután Mocsary Lajos személyes kérdésben szót kérvén, kijelenti, hogy ő a főispáni kar nem legnagyobb részére, mint ezt a miniszterelnök állítja, hanem csak egy részére tett megjegyzést, s ezt sem oly értelemben, mint a hogy a miniszterelnök magyarázta. Szólt csak azt állította, hogy a főispánok egy része nem méltóságnak, hanem csak 3—4000 frtos hivatalnak tekintti állását. Tszadja, hogy ebben valami sértő volna. Különbben is kijelenti, hogy a szónokok véleményének nyilvánítását bármely körülmény is veszélyezze. Ezen, az ellenzék által élénk helyesléssel kísért beszéd után Tisza újra felszólt. Kijelenté, hogy ha Mocsary csak egyre is értette megjegyzését, visszautasítja azt. Senkit sem akar szóló véleményének szabad nyilvánításában fészélyezni, de egynek mégis kellene mindenkit fészélyezni: egynek ott meg nem támadni, kik magukat ott nem védelmezhetik. Mocsary a ház túrelmetlensége közt egyenesen fordításnak nevezti a miniszter állítását, s hivatkozik mindenkire, a kik szavait hallották. Tisza Kálmán a ház itéletére bizza, hogy ferditet és vagy sem. Ezzel az inczideas a ház nyugtalansága mellett véget ért. Végül Kemény Gábor b. válaszolt Szederkényi Nándor interpellációjára az eger-füzés-abonyi vasut füzése tárgyában, mely választ az interpelláló is tudomásul vette. Andrassy Manó grófnak interpellációjára a német gabnavámok tárgyában holnapra maradt.

A fővárosban időző főispánok Pest-megye házában értekezletet tartottak, melyben elhatározták, hogy márczius 1-én valamennyi főispán a fővárosba gyülekezik és márczius 2-án diszruhában testületileg felvonnak a belügyminiszterumba és Tisza Kálmán miniszterelnököt belügyminiszterségének 10-dik évfordulója alkalmából üdvözlik. Az országgyűlési szabadelvű párti képviselők szintén ovációra készülnek.

Az új főkapitány. Budapest főváros életében jelentőséges kinevezést közölt a hivatalos lap. Török János, eddig Temesvári polgármestere, lett Budapest rendőrségi főkapitánya. Idegen ember, ki egy vidéki város szűkebb, kisszerűbb viszonyaiból lép át az ország fővárosába, mely Európa nagy központjai közé tartozik s másfél évtized alatt amerikai gyorsasággal fejlődött terjedelem, népesség, vagyonosság tekintetében, de ugyanezkor mindabban

is, mi a nagyvárosi élet sötét pontjait, a modern kultúra kinövéseit képezi. E viszonyok nagy arányaival az új főkapitány mint teljesen idegen áll szemben. Török ur — írja a „P. N.” — tisztá kezű, közigazgatási dolgokban járatos, erélyes és tapintatos ember hibern áll. A mire a fővárosi rendőrségnek első sorban szüksége van, az az új szellem, s hogy az ne csupán a főkapitányi hivatalban érvenyüljön, hanem a gépezet minden egyes részébe behatoljon, ahhoz az emberanyag, a személyzet fölfrissítése és részben szaporítása szükséges. Ehhez pedig pénz kell. De a pénzügyi kérdésnek nem szabad tovább hátráltatnia az olyan reformot, melynek szükségét a lakosság minden eleme egyaránt érzi. A reorganizáció már folyamatban van; az új főkapitány kinevezése jelentékeny lépés ez irányban. Most buzgón és erélyesen kell a munkát folytatni, mert éppen a nyáron, az országos kiállítás idején várakoznak olyan feladatok a fővárosi rendőrségre, melyek egész tetterejét és kötelességérzetét igénybe veendik.

A gazdasági helyzetéről.

A gabnafélék erős árlenyomata különösen a búzáé, az amerikai aratás kedvező eredménye, a szomszéd államok által tervezett vámfelélések, valamint a legutóbbi agár-viták, a költségvetés tárgyalása alatt a magyar képviselőházban és jelenleg a francia parlamentben, világosan előtérbe állították a mezőgazdaság szorongatott helyzetét. A fokrészes mielőtt az, vajjon ama momentumok, melyek mezőgazdaságunknak válságos jeleget kölcsönöznek csak átmeneti okok következményei-e, vagy oly körülményekkel van-e dolgunk, melyek alkalmassak mezőgazdaságunk állandóan károsítani.

Ha a pusztán gazdasági momentumokat állítjuk össze, melyek mezőgazdaságunknak hátrányára vannak, azt találjuk, hogy számos helyen a mezőgazdaság akadályai a magas adók a tulajgy külföldi verseny, a sulyedt hitelviszonyok, a magas vasuti szállítási tarifák és szomszéd államok vámu- és kereskedelmi politikája. Minden hátrányos viszonyok azonban egészeséges gazdasági és kereskedelmi politika által elháríthatók és másfél bizonyos konjunkturák, melyek ez idő szerint érzékenyen sujtvaak, idővel önkénynt meg fognak szűnni.

A mi a mezőgazdaságunkat erősen nyomó adót illeti, ez a tárgy már annyiszor lett megbeszélve, hogy a felet ezuttal átsikamolhatunk. Hogy az adóteher nagában véve csak egy átmeneti ok, t. i. a militarizmus következménye, az már elismert tény és ezen — cikkekkel segíteni vajni nehéz. Bizonyos, hogy ha sikerülne katonai terhüket csökkenteni, csodálatos kilátás nyílnék a gazdasági jólétre, mert ez esetben lehetővé válnék a nép ifju erőt, — melyek most majdnem kizárólag a katonai hivatásnak áldoztatnak fel, — produktív czelokra használni, miáltal megszűnnek a gazdasági munkaerő hiánya felett is. Miután azonban ily eszmék realizálása meg beláthatatlanul távol áll, arra kell törekednünk, hogy olcsó vízutak teremtése, folyamszabályozás a csatornázás, a mezőgazdaságilag használható talaj védelmezőségének emelése, a lakosság sürüstése által a pusztákban, mezőgazdasági viszonyainkat javítsuk.

Daczára annak, hogy még igen nagy területekre ráferne a talajjavítás, némely oldalon pesszimiztikus felfogásból az állítják, hogy minden talajjavítás és a mezőgazdaság legintenzívebb művelése sem segíthet, mert ha sikerülne is gabnákat ezek által olcsóbban termelni, Németország és Franciaország újabb vámfelélései ismét megfosztanának szorgalmunk gyümölcsseitől. Ez a nézet nem igen találó, ha megfontoljuk, hogy a gabnavámok felélése mindkét országban inkább politikai, mint gazdasági okokból származnak és nem fognak nagy ellentállás nélkül behozhatni, mert som Német- sem Franciaország már nem fejleszthetik tovább mezőgazdaságukat, sőt az utóbbi országban évről-évre nagyobb a beviteli szükséglet. Am emelje Bismarc herceg a gabnavámokat, de arra még sem lesz képes, hogy a lünbergi pusztát, vagy más németországi, a földművelésre nem alkalmas területeket, a gabnatermelésnek meggyerjen. De a német fogyasztók állandóan viselni fogják ama következményeket, melyek kimaradhatnak, ha egy gabonát importáló ország felemeli a gabnavámokat. Rámutatnak továbbá arra, hogy Amerika nyomását versenye, mely előidézte azt, hogy természetük ari az előállítás költségeken alá sulyedtek, Közép- és Nyugat-Európa mezőgazdaságát tönkre tetellel fenyegeti és ezáltal károsítja az ipart is, mert csökken a mezőgazdasági fogyasztók vétéleréje, ugy hogy a versenyt a fenyegetett államok, tehát Magyarország is, sokáig el nem viselhetik. Eunyire azonban még se áll a dolog. Ha bár a vámuunio eszméjét Németország vámfeléléseivel lehet-

tetlenné tette is, az amerikai gabnavitel már elérte tetőpontját és azon ponton áll, melyen hitelt érdemlő tekintélyek nézetei szerint, a termelési költségek már megnehezítik a tengetulit kivitel. New-Yorki czegek jelenleg élelken panaszkoznak a felet, hogy az ez idő szerinti búzák az amerikai mezőgazdaságunk már nem nyujtnak hasznát és arra intik a termelőket, hogy korlátozzák a termelést. Minel tovább terjed nyugat felé a gabnatermelés, mely rablogzadaságilag ütezik, annál drágábbak lesznek a szállítási költségek Európába. Egyidejűleg azonban Amerika lakossága is évenként jelentékenyen szaporodik és a bevándorlók is inkább fordulnak a most már jövedelmezőbb amerikai iparüzéshez, mint a gabnatermeléshez.

A legnehezebb kérdés minden esetre, a mezőgazdasági hitel kérdése, mert mezőgazdaságunk váltói sok esetben nem számítottak le oly mérvben, mint a kereskedelmi váltók, melyek üzleti tranzakciók, illetőleg árucseréből származnak, ellenben a mezőgazda kötelezettségeinek fedezésére legtöbnyire a jövő aratás, tehát egyelőre meg nem határozott tényezőre van utalva. A mezőgazda hitele nagyon is függ szel és időjárástól és egy földirtok realizálása — ellentétben az árukiezletekhez, melyek meghatározott arfolyamokkal bírnak és azonnal pénzűz tehetők — annyira nehékes, hogy ilyenmű fedezetek a váltóforgalomra alkalmatlanok. A jízállog hiteinek, hogy a mezőgazdára haszonnal legyen, több évi törlesztési határidővel kell összekötnie állani és ez okból, valamint a jízállogforgalom nehékesége és hosszúsága folytán, csak oly intézetek által nyujtható, melyeknek szervezete erre be van rendezve.

Vajjon sikerülni fog-e a külföldi vámfeléléseit megfelelő szállítási méreklések által kiegyenlíteni, az eldönthetlen, mert egy felől tarifáink a külföldiekkel szemben mielőnesetre magasabbak, de államvasutink a tarifamódosítások óta, míg a foryatom újra emelkedni fog, jelentékeny defizitot dolgoznak. Annál fontosabb azonban, hogy megkezdjük a vízi utak szabályozását, mert ezek csatlakoznak a német csatorna hálózathoz és olcsó tarifák által ez utakon talán sikerülni fog a német vámfeléléseket kiegyenlíteni.

A szomszéd államok ellenséges vámpolitikájával szemben keveset tehetünk, mert ellenrendszabályunk alkalmazása ipari tekintetben, csak tarifa harcokat idéz elő és ezek mindkét félre hátrányosak. E tekintetben a külügyminiszterium van hivatala érdekeinket védeni s kormányunk külön feladatát elmondottuk az előbbiekben. Ha ennek meg fog felelni, nem fenyegetheti mezőgazdaságunkat oly válság, minőről képzeletűs honatyák beszélnek.

M P. — A francziák győzelme. A Havas-ögyönökésg jelentése Shanghaiból, mai kelettel meg erősíti azt a hírt, hogy a francia torpedónaszádok két kínai hajót elsülyesztettek. Harom kínai hajónak a kód következtében sikerült Kihaiiba menekülnök. A francziák érdekeinek védelme az orosz diplomacziáj ügyvivőre bízott. A francia telepen orosz lobogó leng.

KARCZOLATOK.

(Hamvaszó szerdá) Ha a m v a d o s z e r d a volt tegnap, tehát illet volna, ha Tisza Kálmán meghasogatná ruháit és a mellét verve, szórt volna hamut a fejére.

Ó e helyett tegnap — mint mindenkor — port hint . . . a világ szemébe!

A vámemeléseket Bismarcknak (bár ő — ugymond — igen sajnálja Ausztriát és Magyarországot) sikerült törvénynyé emelni.

Hát a magyar kormány mit tesz ez ellen?

Semmit — ő biztos r e v b e n érzi magát így is, a hogy van.

Csakhogy a mit Tisza nyer a r e v e n, azt elveszti Magyarország a — v á m o n!

Országgyűlési rigmusok.

Földingas van kivül? kérdi Tisza. Oh nem, csak Apponyi szava ba a!

Ki szól most? kérdik, tán kis deák? — Hegedűstől folynak vad ideák.

Czirkusi bohócznak tán mókái? Oh nem! csak most komolyan szól Jókai!

Héberék, Bach-sereg, beamterek, Vagy hon a tyák ezen ur-emberék?

Gili Balázs.

Advertisement for Dr. Deák's medicine, including text like 'KITÜNTETES', 'FEBRUÁR', '1875', 'AK', 'DISZOKLEVÉL', '1871-ben.'

Debreczeni irók.

A gróf Karolyi család oklevéltára.*

(A nagykarolyi gróf Karolyi család oklevéltára. A család megbízásából kiadja gróf Karolyi Tibor. Sajtó alá rendezte Géresi Kálmán. Harmadik kötet. Oklevelek és levelezések 1491—1600. Budapest, 1885. Franklin-társ. könyvnyomdája. — Ára 5 ft.)

A Karolyi gróf család gazdag levéltárának egy újabb és becses része jut a most megjelent kötetben a tudományos világ s a történelem kedvelőinek rendelkezésére. Ez utal a II. Ulászló trónra lejtettől 1600-ig terjedő korszak okmányait veszszük, melyek a százöt éves idő számos történelmi nevezetességű eseményeire, szereplőire s még inkább művelődési életére vetnek jellemző világot. Az új kötetben már sok a magyar nyelvű okmány bizonyítékul annak, hogy a nemzeti nyelv használata a XVI. század hivatali életében hatalmas lendületet vett s sikeresen versenyzett a latinul. A kötet 321 okmánya közül csaknem nyolcvan magyar, egy-kettő még a mohácsi vesz előtt évekéből, sőt a latin okmányokon szintén vannak rövidbéd magyar egykorú följegyzések, úgy hogy a kötet a magyar nyelvészek figyelmét is fölkeltheti.

A kötet anyagát az egész oklevéltár szerkesztője, Géresi Kálmán ismert történelmünk szemléltető s rendezte a legnagyobb lelkiismeretességgel sajtó alá.

Az okmányok nagy tömegéből kellett a legérdekesebbeket kibövíteni. Tapintatosan járt el, s a mit ad, az mind megérdemli a közöletét, mert vagy családani, vagy politikai és művelődéstörténeti szempontból tartalmaz tanúság adatokat. Az egyes okmányok értéke természetesen változó, de mindenképpen találni valamit a nemzeti kultúrának valamely ágának ismeretéhez. A kötet legértékesebb közzése az 1542. urbarium, melyet Géresi is nagybecsű helyrajzi és gazdaságtörténeti forrásnak nevez. Csakugyan Szatmármegye egy jelentékeny részének népszámlálási, adóügyi és gazdasági viszonyairól nyújt az egész terjedelmes összeírás kimerítő tájékozást. Összesen valami nyolcvan helység, között néhány város szerepel benne; mindenütt föl sorolják az egész és féltelkes jobbágyok, zsellerek, pusztatellek száma, urbari szolgáltatásai és készpénzadóik s más olyan adatok, melyek a lakosság anyagi viszonyait feltüntetik. Szatmármegye s általában az ország XVI. századi állapotainak rendkívül becses rajza van e kimutatásban s közöletével Géresi kiváló szolgálatot tett történetírásunknak. Csak az a sajnos, hogy a jobbágyok nevével, mely az egyes falvaknál az eredeti okmányban megvan természetesen nem közölte. E nevek a nemzetiségi viszonyok szempontjából némi érdekel bírtak volna.

Van az urbariumon kívül is a kötetben sok egyéb igen érdekes, hivatalos okmány, magánlevél, királyi leirat, nemes levél, peres okmány, végrendelet, ingóságok összeírása, szóval a legkülönbözőbb tárgyú és tartalmú közlemény. Mindenekelőtt kiváló figyelmet érdemelnek a mohácsi vesz előtti időből származó magyar okiratok. Ilyen három van, melyeket Géresi betűig hű másolatban közöl. A két első zalikai László magánlevele, keit 1510. nov. 5-én Budán, és Dragó János magánlevele, keit 1512. aug. 23. Erdődön — egykor már megjelent, de a harmadik, egy rövid följegyzés 1523-ból most kerül először nyilvánosságra. Az okiratok legtöbbje természetesen főleg a Karolyi család s velők rokonságának vagy másnémi összeköttetésben levő családok tagjaira vonatkozik. Különösen a Bajoniak, roszályi Kunok,

* A család y Ignác bírálata a „Pesti N.-ből.

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

Oda már... Oda már a farsang, Mégis szól a nóta, Kiviradit járjuk Tegnap este óta. Hirdeti a bűjtöt A pap a szőszéken, Még sincsen senkinek Hamu a kezében. Bűjtös étel-ital Nem jön az asztalra, Zsoltár helyett kelünk Vidám tánczra dalra! Könnyű, hisz a bűjtve Tavasz követezik, Levelek, virágok Szépen betemetik. Majd ha megvénülünk, Lesz hamura gondunk, Nem lesz kikeletünk, Por, hamu felettünk S hervadozunk magunk!

G. I.

A testi ékességekről és torzításokról a nem civilizáltl uépeknél.

(Vége.) Kreitner tudakozódná ez ősrégi szokás okáról különböző történeteket hallott annak

Bosnyákok, melyek kihaltával örökségök nagy része a Karolyiakra szállt, szerepelnek az okmányokban. A Bajoni családról, mely a XVI. században nagy befolyásra és vagyonra tett szert, Géresi a kötet elején igen alapos tanulmányt írt, mely családani és történelmi szempontból egyaránt érdekes.

A család Nagy-Bajomból, mely helység előbb Szabolcs, azután Bekésmegyehez tartozott, ma pedig Bihar megyéhez tartozik, veszi nevé s a XIV. század óta szerepel. A XV. században már jelentősegre tett szert s a következő század elején építette az erődített kastélyt Bajomban, mely helység a nagy kiterjedésű családi javak középpontja lett. A mohácsi vesz után Bajoni Benedek Zápóya János király egyik legkisebb embere lett s csak ennek halála után csatlakozott Ferdinándhoz. Fiában kihalt a család s az utolsó Bajoni 1666-ban Zrínyi Miklós alatt hősiessen küzdött Szigetváron s ott is vesztette életét. Egyetlen nővérenek egyik leánya 1605-ben Bosnyák Tamás feleki kapitányhoz ment nőül s Bosnyák Tamás és neje egyik leány ivadéka, Barokóczy Krisztina lett később neje a híres gróf Karolyi Sándornak. A családi leszármazást Géresi az egykorú okmányokból vett hiteles adatok nyomán állítja össze.

De nem csupán a bevezetés, hanem az okmányok magok is fölötté érdekesek s számtalan jellemző adatot nyújtanak a kor nyilvános és magán életének ismeretéhez. 1586. márc. 14-én Karolyi Mihály a többek közt a következő erkölcsi ítéletben részesíti öcsését, Petert: „Csak azon kerlek, hogy részesedestől, és nemely mód nélkül való ifjak társaságától igen ójad magadat:” Hasonló ítések foglaltatnak Szerényi Mihálynak néhány évvel később kelt végrendeletében. Utasításokat ad, hogyan neveljék egyik kiskorú örökösét, Mihókat. Csak ne legyen részes — mondja — akkor az isten sohaig elcsúszni fogja főleg ha gyakran imádkozik is. Azután így folytatja: „Verfelet, kártyát, házsártot soha pénzbe ne jatszék, ha azt akarja, hogy isten a mi kevés jószágot adott neki, kezéből ki ne csuszson.”

Figyelemzteti, hogy van sok ember, a ki addig meg nem nyughatik, míg örökséget el nem veszteget és meg nem issza. „Alfélek azután — folytatja — örökké koldusságra s egyéb nyavalyákra szoktanak jutni, kiknek itt világon is örökké gonosz hírek vagyon, a mai világon is megbünteti isten.” Az ilyen apró, odavetett megjegyzésekben az egész korszak társadalmának képe, világképe és erkölcsi élete tükröződik vissza. A kötet pedig telve van ilyenekkel s művelődési társadalmi és politikai életünk minden mozzanata nyer benne gazdag kútfőmunkát. Első sorban Szatmármegye és a közeli vidékek multjáról találunk benne igen sok tájékozást s a gróf Karolyiak, kiknek áldozatkészsége fedezte a nagy vállalat tetemes költségeit, levéltárunk kincseinek közrebecsátásával nagyon megkönyítették a megye történetének megírását is. De éppen úgy szolgálhatott tettek vele nemzeti történetírásunknak, s méltó elismerés illeti őket nem csupán áldozatkészségükért, hanem azért is, hogy a szerkesztő megválasztásában kelő tapintattal jartak el s olyan férfura bízták a munkát, ki, mint az eddig megjelent három kötet bizonyítja, kitűnő szakismerettel oldja meg feladatát. A gróf család bőkezűsége a vállalat külső kiállításában szintén kifejezést nyer.

A festes kötet nemcsak nagy izléssel és fényvel van kiállítva, de műmellékleteivel is fölkelti a figyelmet. Van benne három színes címerlap; Athak Bosnyák Jakab címere 1526

keletkezéséről. Egyrésztől ugyanis azt beszéltek, hogy a férjes nők azért festik fogaikát és borotválják szemöldökeiket, hogy így elrutitva kevesebb kiserítésnek legyenek kitéve és férjükhöz könnyebben hívek maradhassanak; másik és pedig ugyancsak illetékes helyről azt a felvilágosítást nyerte, hogy a fekete szín tartósabb teszi a fogakat és hogy e színt a japániaiak kiválóan kedvelik.

Sőt azt is mondták neki, hogy nem régebben még a férfiak is festették fogaikát, mert egy herceg úgy találta, hogy fekete fogakkal rendkívül hasonlít egy unepelt szépségű hölgyhöz. A herceg kezdeményezte ez új divatot, s a Scharik (uracsok) egész serege itt is úgy futott egy beloud után, mint másutt. A japáni császárnő 1876. óta felhagyott e szokással.

Schweinfurt és Stanley beszélnek, hogy a Dinka-törzsnél ép úgy a férfi mint a nő kihuzza két első metszfogait; e barbarizmus következménye a hibás szó-éjtés s a felső metsző fogak túltengése — mindez csak azért, mert ez nekik tetszik. A Batoka törzs Sambesi folyó felső folyásánál felső fogaitól fosztja meg magát, a Kosdofának-nál Kelet-Afrikában szintén divk e ferdesség, Sandvich-sziget őslakói azzal gyászolják rokonaikat, hogy két fogat huzatnak ki szájüregükből. Uj-Seelandban a nagykorúsítás nyilvánítása egy metszőfog kihuzásával jár.

Az Aisó Guinea, az Aranypartok, és a fehér Nilus vidéken lakó négeknek hegyesre reszelik rágó szerveiket.

Az ajkakat, melyeket a cultur nép anynyira becsül, a nem civilizáltl azzal tiszteli meg, hogy vagy függélyesen széthasítja vagy vízintes metszést éjt rajtuk. Mihelyt egy Bongó fő, mondja Schweinfurth, férjhez megy az első ajak szük nyílását melyet már fiatal korában ejtettek rajta nagyobb és nagyobb papálcikák behelyezése által nagytitják annyira, hogy dővel az első ajak 10—20-szor nagyobb lesz, mint volt eredeti-

ből Radnyáki Bosnyák Mór címere 1544-ből Balazsdiák Márton címere 1563-ból, továbbá három magyar levél fototipikus hasonmása. Igen terjedelmes név- és tárgymutató tanuskodik a szerkesztő lekiismeretességéről, ki az egyes okmányokat kisebb-nagyobb magyarázatokkal kíséri. Igy a fontos történelmi vállalat ezen köteté is méltó ama nagynevű főuri családdhoz, melynek multjára közvetlenül vonatkozik, melynek költségén most közrebecsátatik.

Farsang végén.

No hála légyen istennek, vége van már egyszer a nagy hecnek! — A frakk behintetik kámforral, vagy pedig a zálogházba vándorol „nyaralni.” — Családias érzellemmel bíró apák a pipájukra tilt csinálnak leányiak „creme tose” ruháiból — szóval vége a Karneval herceg uralmának! A fiatal ember readebb életre adja a fejet és bűnbánó leveleket ír haza. A „táti” a három szentre (Pankraczius, Szervatius és Bonifacziusra) esküszik, hogy soha sem megy többé farsangolni — es Lili nagysám halkán rebegi azokat az edes szavakat, a melyeket neki a multkori utolsó bálon az a sugár jogász-gyerek mondott a vacsora csárdás alatt.

Most mindennek vége. Itt a hamvazó szerda — templomba sietünk, verdessük a meilűket, mondván, hogy „mea culpa, mea maxima culpa!” De igaz is, hogy nagy a mi bűnünk. Én azt hiszem (es hitem erős) hogy az emberek soha se hazudnak annyit mint farsangkor.

Mennyi szerelmi vallomás lett eimondva, neha terden állva, vagy a „négyes” alatt. Mennyi „h o z o m”-ra készült bok eta! Mennyi be nem vallott „három deczi bor” a pin-czereknél és vegezetül ah... mennyi aláírt es prolóngált váltó! — Isten a megmondhatója. No de „gombház, ha leszakadt lesz más” — en soha busulnék miatta, akárhogy es akár mibe került, csakhogy meglegyen a „multság” az pedig volt feles számmal.

A multkor (meg farsangkor) halottam egy „a szép jövő reményében” aggódo mamát ekepen szónokolni: „Hát már most mit fogunk csinálni?” Nincs bál, nem lesz kráczken — most már mehetünk zarándokolni az olvasóval kezünkbe — legalább teszünk valamit!

Most az egyszer pártját fogom... a mamának es replikázék: „Édes nagysád, meglesz most is a multságunk, szorgalmatosan járjuk el a felolvasó estelyekre — lesz majd hangverseny (de nem Gerster Eri-kavai) s ha eljönnek a tavasz hírnökei, fecske, ibolya, szelid es napugár, akkor meg szépen kijárogatunk a zöldbe es szedünk illatos virágot. A tavasznak (különösen az élet tavaszának) is meg van a maga bája.”

A mama elhallgatott, de szép fekete szemü leánya megertett — mert lassan-lassan elhalon enékie, hogy:

Helyettem kis virág Tégy vallomást... Igen, igen, te kis virág zöldelő liget, dalos madarak, egek mosolygó szurja! — Mily

leg. Hasonlók ezekhez azon fa — vagy csont-tárgyak, melyeket a Muszgu-nők felső ajkaikba helyeznek. A kaczer Bangó-nó még szájszögletebe is tesz rézkapcsokat. Legcsodálatosabb a Mittu-nők es a Csad-tó környéken lakó népek hölgyei; ezek mindkét ajkukba taller nagyságu korongokat tesznek; a korongok majd quarozból majd elefant csontból vagy közönséges szarvból k szülnék. A Lubu-nők feiső ajkaikba korongot, alsókba pedig 6 cm. hosszú quarczkupot alkalmaznak. Természetes, ha ilyen szegény teremtesek inni akarnak, kénytelenek ujjajkkal ajkaikat szethuzni s így szájukba önteni az italt — ez magában még nem volna baj, — de megvannak fosztva oly édes-ségtől, mely a cultur népeket oly tulboldogga teszi — a csók édes meztől. Del Amerikában — egyes indiai törzsök túzes vas segélyével hos z-rést csinálnak maguknak alsó ajkaikon. Amazon folyó mentén lakó Muraszok asszonyai e nyilásba sertés agyarakat erősítenek, az Eskimó — szépségek e nyilást rozsmár fogakkal disztitik fel, Unalaska félszigeten közönséges csontokat raknak ide; Van Diemens-ben a hölgyeknél az ajak nyilás akkora, hogy másik szájnak is beillik.

A nyak eltorzítása kevésbé divatos, hacsak nem vesszük annak, azokat a 5—10 kilós vas- vagy rézabroncsokat, melyek alatt merő divatból az afrikai hölgyek görnyedeznek. Schweinfurt azt mondja, hogy e nyak-ékek a hordozó gazdagságával arányosak, minel gazdagabb valamelyik, annál súlyosabb abroncsokat visel nyakán; azon az egyen nagyon csodálkóztott, miképen tudják ezeket a nyakra kovácsolni, mert a fejre keresztül fel nem huzhatók, a mennyiben a nyakhoz egészen hozzá simulnak es semmiféle nyitólva nem bírnak. Stanleynek szerencséje volt a Tshumbiri király udvar hölgyeivel is találkoznai, kik, mondja ő, kellemes teremtesek volnának, ha nem görnyeszténé meg termetüket a 10 kilós sárga

főnségesen magasztos a ti képetek! No de ne legyúsen érzélgősek — mert higgyék el, egy érzélgős ember olyan mint egy „tandij mentes bölcsész” mikor a delet harangozzák! Szánandó biz’ az. Kérem pedig a bölcsész uratak ne vegyék magukra (értem a helybelieket) mert a „szánandó” elnevezés higgyék néha reánk jogászokra is fér. Tisztelet a kivételnek!

Nagyon lefőztek — nem forró limonádé. val es nem fekete kávéval — hanem következőképen:

Vacsora alatt történt, hogy bevállam egy pár szépen ragyogó fekete szemnek az én büneim sokaságát — s végre, hogy megkapjam feloldozásomat, kérdém „mondja meg csak, édes nagysád mi véleménye van fölőlem?” „Nekem magáról semmi véleményem sincsen!” „Oh, fogadja leghálásabb köszönetemet es hirlapi nyugtáztatomat!” — Én megtettem a köteleességemet. A mi pedig a „vélemény”-t illeti, az éppen olyan mint a „hír”-rel nem bíró asszonyról való véleményünk. Legyen szabad idezmem egy híres ember mondását: „Legjobb híre van annak, kinek semmi híre sincs.” No de hogy a szerkesztő es a lap közönség se hozzon engem rossz hirbe (értem ezért a kis csevegésért) jobb lesz, ha nyugodni hagyom a tolat es nem veszem igénybe a papiros bámulatos türelmeséget. „Filippinét azonban még ezután is találkozzunk.”

Gróf Csáky Adorján.

Helyi hírek.

* A „debreczeni felolvasókör” rendező bizottságának a közeli napokban tartott gyűlésen végleg megállapítván a még ezen időny alatti felolvasások sorozata, van szerencsem azt a nagyedemű városi olvasó közönséget a következőkben tudatni: Február 19. B e i z n e r Frigyes ur: „Költészetünk hazafias irányáról.” Február 26. I. F e j e s István (sátorujhelyi ev. ref. lelkes) ur: „Vas Pista” költői ebeszés 2-ik eneke, „A toborzás.” — 2. H e g e d ű s Sándor ur: „Egy kis mozaik-kép.” Márczius 12. S z t o j k a Gyula ur: „Az ördög történetéből.” Márczius 19. I. Dr. F o d o r Ferencz ur: „A test nélküli fő” büveszi mutatvány megfetesé. 2. S z o m b a t h y János ur: „A nők befolyása a költészetre.” Márczius 26. I. T ó t h Bela ur: „Merges es ellenmergek.” I. Dr. S c h e r Benő ur: „Társadalmi bakteriumok.” 1885. február 19. Cs i k y Lajos, mint a kör jegyzője.

* Sajtóper. Gaianfi Lajos h.-bőszörményi lakos kir. közjegyzőnek Szopó János h.-bőszörményi kir. aljárásbíró elleni sajtóperét itt Debreczenben holnapután, vagyis szombaton fog tárgyalatni. — A tárgyalásról részletes tudósítást hozunk.

* Kuriai ítéletek kiáirdetése. A kir. törvényész bünyenyítő osztálya által ma hirdettetett ki a többek közt Karniot Dávid zsidókan lopás bünyene miatt hozott kuriai ítelet. Dávid egy es fél év börtönrre ítéltetett a kuria által. Molnar Borbála pedig szintén lopás miatt két évet kapott a vizsgálati fogság idejének betudásával.

* A földmívelési miniszter miután hivatalos uton beérkezett jeientes szerint a Romániában uralgott keleti marhavész teljesen

megszűnt es az egész ország tesse nyilvánítatván, mult év 27,025 sz. a. kelt rendelet hatlyezése mellett a román eredekek es állati nyerstermenyek összes vesztigetizeteken át Azonban a román szarvasmarhávábra is tiltva van.

* Az országos kiállítás dapesten rendezendő nem idő szarvasmarha es ló kiállítását tarideje február hó végevel meztemenek az erdeket tenyess nyiban a kiállításban állataik kivánnak, bejelentéseiket es hol elne mulaszák. Bejelentési leve es iparkamara irodájában szent.

* Egy férj, ki nejt meg bünyéget tárgyalta a törvényész Mihály sárándi lakos a mult hajnali órákban, feleségével, összecsiódván annak nyakát ostorkóttel összecsavára, a huzta, melyben körülbelöl egy Reggel a nő a gödörben hal kir. törvényészék Gyengét e f e g y h á z r a í t e l t e.

* A h.-szoboszlói kaszió tartandó táncmulatsága sorsokétove, — a nyereleményár czéleti mindig lelkesülök k hölgyek ajándékozzák.

* Önkénytelen az élet. tanába minden éjelt razziat t. Es pedig kiváló eredményel, ójszaka, hogy az eilele népa nőjemből — többeket el ne seg ügybuzgalma e tekintetben retet érdemel.

* Botrány. A mult éjelt hány csavargónót akart be mákkal mulattak. A nagy n a s á g a r e n d ő r s é g s z e g ű l t s a n ő k e t b e e n g e d ű e. Jó volna az ily katonai parancsokának méltó jutalmok az ily botri bizonyára megkapnák.

* Elkobzás. A rendőr árusítás vegett kitétt mák azok tudomás szerint mérégnak, az angyalcsinálók na elkobozta s megsemmisítette.

* Tilos dolog. H.-Szob dejen erdővágtatás történt engedély keretett volna. Hajdudmegyei erdeszeti bizott 3-án Debreczenben tartott u s kimondotta, hogy a vágata erre innen engedély nem keközhöto.

* Egy tanuló Várady felvételik.

Hazánk s a k — Szenzációs öngyil reggel 7 órakor Budán, a zácziós öngyilkosság híre te kott Henrik ügyvéd, Budán való egyesítése előtt volt udvarra dobla le magát es halt. Öngyilkosságának oka es okmányhamisítás miatt e volt.

— Az egyetemi ifjusá lyásmenetet akart rendezni letére 60. születés-napja al ben ma estére a tud. es

s megszivlelendő, bár ell sege az anyai szeretetnek. Kelet-Ausztralia-bensó levágják kis ujjak első izmóndják szerencsések leg mert m llesleg legyen mo vadász, épít kunyhót készí mehkas here módjára élt e. A test törzsenek t. ugy hogy a máj, gyomo s zervek is kárt szenvedene népeknél nem szokás; s n nel hátra van még az élz mely szokás Sinában a y rágzik.

Faragó Ódon ur, haz gas hivatali visel Chináb got nyervegy, hazáját me lommal Sinában szerzett nov. 16-án a földrajzi társ sást tartott. A többi közöt potárol is beszélvén, mon rege Sinában igen alare korán kezdődik; 3—4 éve tessel kezdik kinozni; e m s a testre es a szellemre fiatal leányka lábát u. is szült 5 cm. széles es k kötoke csarják. A lábköto szik, innet azt a láb ujjait vetetik, mindaddig, mi a végét jól eróden oda tótt lábra sok tímsöt hint sedést megakadályozzák. ismétlik. Mielőtt a köte áztatják meleg vízben, es dalmaz mütét a kötet le bór, izom sőt csontdara seknél, négy éven kereszt nek a hölgyek, hogy tel nek; később elhalnak az elnyomorodnak s a fájdalom, mint ó apró lábát

megszűnt és az egész ország marhavész men- tessé nyilvánítván, mult év július hó 16-án 27,025 sz. a. kelt rendelet hatályon kívül helyezése mellett a román eredetű juhok, kecs- kek és állati nyerstermények forgalmát az összes vesztegintézeteken át újra megengedi. Azonban a román szarvasmarha behozatala to- vábbra is tiltva van.

* Az országos kiállítás alkalmával Bu- dapesten rendezendő nem időleges nemzetközi szarvasmarha és lo kiállítások bejelentési ha- tárideje február hó végével lejárván, figyel- metnek az érdekelt tenyésztők, hogy a me- nyiben a kiállításban állataikkal részt venni kívánnak, bejelentéseiket e hó végéig megtenni elne mulaszták. Bejelentési ívek a kereskedelmi és iparkamara irodájában szerezhetők.

* Egy férj, ki nejét megfojtotta. Érdekes bűnügyet tárgyalt a törvényszék tegnapi. Gyenge Mihály sárándi lakos a mult év okt. 6-án a hajnali órákban, feleségével, állítása szerint összeczivódván annak nyakát az udvaron egy ostorkóttel összecsavarta, a perényes gödörbe huzta, melyben körülbelül egy lábnyi víz volt. Reggel a nő a gödörben halva találtatott. A kir. törvényszék Gyengét e tetteért 8 év fegyházra ítelte.

* A h. szoboszlói kaszinó jövő hó 1-én tartandó táncmulatsága sorsolással lesz egy- bekötve, — a nyeregmentyűgyakat a nemes cselétek mindíg lelkesülő kedves szoboszlói hölgyek ajándékozák.

* Ünkenytelen az élet. A rendőrség mos- tanába minden éjjel razziait tart a csavargókra. És pedig kiváló eredménnyel, mert alig van egy eszaka, hogy az efféle népségből — kivált a nőneműből — többeket el ne fogja. A rendőrség ügybuzgalma e tekintetben is méltó dicse- retet érdemel.

* Botrány. A mult éjjel a rendőrség ne- hany csavargókat akart bekísérni, kik kato- nákkal mulattak. A nagyszámú kato- nátság a rendőrségnek ellene- szegült s a nőket bekísérni nem engedte. Jó volna az ilyen hengereket a katonai parancsnokságnak bejelenteni, a hol méltó jutalmokat az ily botrány csinálásokért bizonyára megkapnák

* Elkobzás. A rendőrség a piacon el- árusítás végett kietett mákfieket, minthogy azok tudomás szerint mérleg tartalommal bir- nak, az anyalicsinálók nagy szomorúságára elkobozta s megsemmisítette. Igen helyesen!

* Tilos dolog. H. Szoboszlón a város er- dejében erdővágatás történt anélkül, hogy arra engedély keretelt volna. Ennek betiltását a hajdumegyei erdészeti bizottság 1885. évi febr. 3-án Debreczenben tartott üléseben elrendelte s kimondta, hogy a vágatás, mindaddig míg erre innen engedély nem keretetik, nem esz- közölhető.

* Egy tanuló Várady Istvánné üzletében felvétetik.

Hazánk s a külföld.
— Szenczi öngyilkosság. Tegnap- reggel 7 órakor Budán, a vizvárosban szen- zációs öngyilkosság híre terjedt el Dr. Pleskott Henrik ügyvéd, Buda városának Pesttel való egyesítése előtt volt városi ügyész, az udvarra dobta le magát és rögtön szörnyet halt. Öngyilkosságának oka bélyeg-csonkítás és okmányhamisítás miatt elrendelt vizsgálat volt.

— Az egyetemi ifjuság mint írják, fá- lýltságot szenvedni kezdtek Jókai Mór tiszte- letére 60. születés-napja alkalmával. Ez úgy- ben ma estére a tud. és műegyetemi olvasó-

s megszívlelendő, bár elhibázott áldozatkész- sége az anyai szeretetnek.

Kelet-Ausztrália benszülőttei leánykáknak levágják kis ujjuk első ízét, ez által mint ók mondják szreencsések lesznek a halászatban, mert m llesleg legyen mondva, itt a nő halás- vadász épít kunyhót készít ruhát stb. a férfi mekhas kere módjára éli napját!

A test törzsének túlságos beszorítása, ugy hogy a máj, gyomor, vesék stb. nemes szervek is kárt szenvedjenek a nem civilizált népeknél nem szokás; s nem civilizált népek- nél hátra van még az elüztöt (eltorzított) láb, mely szokás Sinában a valódi sinaiaknál vi- rágzik.

Faragó Ödön ur, hazánkba, hi régóta ma- gas hivatalt visel Chinában s most szabadsá- got nyervény, hazáját meglátogatta, ez alka- lommal Sinában szerzett ismereteiről 1882. nov. 16-án a földrajzi társulat estjén előlva- sást tartott. A többi között a sinai nők álla- potáról is beszélvén, mondja, hogy a nő sze- repe Sinában igen alárendelt és szenvedése korán kezdődik; 3—4 éves korában a lábkö- tészel kezdik kinnozni; e múltét igen fájdalmas s a testre és a szellemre igen károsan hat. A fiatal leányka lábát u. is erős vászonnál ké- szült 5 cm. széles és 5 méter hosszú pólya kötöbe csarják. A lábkötő elejét a lábfejre te- szik, inét azt a láb ujjain a talpán s bokáin át vezetik, mindaddig, míg a kötél nem fogja, a végét jól erősen oda varják. Az így beköt- töt lábra sok timsót hintenek, hogy e kisebe- sedést megakadályozzák. A kötés havonként ismétlik. Mielőtt a kötést levették, lábaikat áztatják meleg vízben, csak aztán áll be a fá- jádalmas múltét a kötést levenni. Ily alkalomkor bór, izom só csondarabok is kiesnek egye- seknél, négy éven keresztül oly fájdalmat ére- znek a hölgyek, hogy teljesen munkaképtelen- nek; később elhalnak az idegek vagy legalább elnyomódnak s a fájdalom enyhül. Az ered- mény, hogy e kifejtődött sinai hölgy arany li- lioma, mint ő apró lábát nevezi, csak 10—11

kör helyiségébe értekezet volt egybehiva- mely azonban elmaradt, miután Jókai bizalmas uton felkérte az ifjuságot, hogy álljon el a fályltságot teremtől.

— Az öngyilkos Pleskott Henrik egyik bűnténye abból állott, hogy kchol illetek ki- szabási meghagyásokat mutatott fel gr. Kará- csonyi Guidónak s e czimen majdnem 30.000 frtot vett fel a gróftól, s a pénzt a maga céljaira költötte el. Midőn ma reggel az öngyilkosságot elkövette, neje még aludt s csak a lezuhanás által okozott zagra ébredt fel. Fájdalma első rohamában ő is az ablakon akart kiugrani; de ebben megakadályozták. A nőnek 7000 frt hozománya volt, Pleskott ezt is el- kártyázta.

— Halálozás. Pozsonyból írják: R o h a n Arthur herceg meghalt. Rohan her- czeg Pozsonyban nagy népszerűségnek örvén- dett, a városi képviselőtestület tagja volt s a magyar nyelvet teljesen elsajátította. Berkes La- jos, — a kiltető czigányprímás, — szél- hűdés folytán, hirtelen meghalt. Az öreg Rác Pálit tehát nem sokára a sirba követte az is, ki Rác Pál temetésén huzta a keserves szo- moru nókat s a kivel mindég versenyzett. Berkes Lajos erőteljes egészségnek örvendett, férfikora delén állott, a sok farsangi éjjelezés merít ki, s ez okozta hirtelen halálát.

— A khartumi osztrák-magyar konzul. Wolsley tábornoknak egy sürgőnye az a szo- moru hírt hozta Európába, hogy Khartum be- vételekor megölték a máhdi emberei Hansal Márton Lajost, az osztrák-magyar konzult is. A szerencsétlen konzul hivatásának áldozata lett, mert kötelességtudása nem engedte, hogy kövesse amaz európaiak példáját, kik a máhdi seregének kezéledteré odahagyták Khartumot. Többször figyelmeztettek, hogy költözzék el Khartumból, de ő mindannyiszor azt felelte, hogy szeméjét nem érheti veszedelem, mert neje arabs nő s különben is a lehető legjobb barátságban él a benszülőttekkel. A szomorú való azt mutatja, hogy a máhdi csapatai nem tettek különbséget az európaiak közt, amikor elfoglalták Khartumot.

Muzsák.
— Bartók Lajos jeles költőnkől, a „Do- lond Istók“ szerkesztőjétől, „Kárpáti emlék“ cz. vers-kötet jelent meg. A könyv a költőtől fentebbi cím alatt először megjelent leendőletes köl- teményeket tartalmazza: a rajzokkal ellátott, gyönyörű kiállítású kötet ára 3 frt.

— „Ma hétfőn“ ismételték volna Debreczenben Karzag Vilmos „A kárhózat utján“ cz. drámáját, néhány budapesti lap szerint. Megint felvitette valaki Debreczenből a főváros könyven hívó sajtóját, mert a da- rarót eddig csak egyszer s hétfőn adták először.

— Várszínház hírek. Az „Eleven ördög“ mely iránt egyre élelnek érdeklődés mutat- kozik, e hét folyamán is színre kerül. — Mar- gittai Dezső Arje című szimfoniából, melyhez K o n t i József írt zenét, már megkezdődtek a próbák. A darabban Bahaenen kívül, „kinek kiltűnő szerepe van, közreműködnek még Fe- leki, Szirmai, Makó és Rónaszéki. — Legkö- zelebb színre kerül a „Darvinisták“ című német vígjáték, melyben Gyöngyi Izsó vidéki színész fog szerződötési szöveget felépni.

Közgazdaság.
— Bismarck a gabonavám emeléséről. Bismarck híj. tegnapielőt ismét résztvett a német birodalmi gyűlésen a gabnavám fölött folyt vitában. Minthogy Rickert azzal végezte

cm. hosszú, tehát akkora, mint nálunk egy 3—4 éves leánygyermek lábacskája. Azonban e láb nem arányos, a láb feje ki van fejlődve, az ujjak ha le nem estek, a talp alá kunko- rodnak; a sarkesont meghajlik, mintegy meg- megtörik, a lábtól s a lábközép csontok szin- tén elnyomódnak. A sinai nő hüvelyk ujján és sarkesont nyujtványán jár, ha ugyan e dö- czögést járásnak lehetne mondani, mert sze- génynek járását inkább mankókon való bice- gésnek mint járásnak nevezhetni. Nemcsak a láb, hanem az alsó lábszár izmai is elszárad- nak, a térd és csipők tájékán az izmok kifa- kadoznak, mintegy helyükből kijönnek. S való- ban csodálja az ember mi szépet s jót talál- hatnak az elnyomórtott lábon, melynek mű- tése kimondhatatlan kínokat okoz s megfosztja a szükséges tagok ép használatától; de a fér- fit sem boldogítja, mert megfosztja a nő or- czáinak szép szinétől s azon vitor kedvtől, mely képes a férfibe új erőt, bátorságot s ked- vet az élethez önteni; pedig annyira ragasz- kodnak e szokáshoz, hogy Pekingben a keresz- tény irgalmas nének árva hazából kikerült leány- kák, kiknél természetesen a lábeltörzítés el- maradt, férjhez nem mehetnek, mert nem akad sinai férfi, ki egy ilyen nagy lábút elvegyen. E divat csakis a valódi sinaiaknál honos, így a déli tartományban Tschusan, Hongkong, Schanghai és Macaoiban van elterjedve, az éj- szakiakban, hol a tatártörzs az uralkodó, ritka. Sinában az uralkodó nép, a tatárok nem is hódolnak e divatnak s a császári udvarból minden ilyen eltorzított nő ki van zárva.

Mind ezek tisztelt olvasóim tények, melyek bizonyítják, mennyire tévednek azok, kik azt állítják, hogy a népek annál tökéletesebbek, minél kevésbé tértek el a természetes viszo- nyoktól — ellenkezőleg látjuk, hogy a valódi művelődés s a haladás az, melynek inspirátója folytan felhagynak oly nézetekkel és szokásc- kal, melyekkel feltűnési viszketek s ebből fo- lyó kaszt és rangkülönséget rótt rájuk.
Dr. Cserey Lukács.

beszédét: A kenyérvám a gazdagok javára a legszegényebbeket sújtja a legerheesebben. Bismarck igen igaztoltan emelt szót s csak- nem kiáltva mondá: Ha Rickert a törtenelem eddigi íteletére apellál, ez mindenesetre irány- zatosan elferdített történet! A mi önöket uraim bosszantja, a mi önöket arra bírja, hogy a nagybirtokkal folyton szembe állítsák a pa- rasztot, az azon tapasztalás, hogy a paraszt egyre jobban felismeri, hogy ő is éppen oly földbirtokos, ugyanazon osztályhoz tartozik, mint amaz. Mióta a privilegiumok megszűntek ez a megkülönböztetés nincs többé helyén. Az egyetemes földbirtok összetartása, mely a pa- rasztokat a politikai hajszák számára hozzá- férhetőleg teszi, önöknél kényelmelen. Rickert azt mondja. Ha a városi embernek pénze van, a parasztnak is van. Csak össze ne cserélje a városokat az iparral. A parlamenti tudósra, ki nem fél a külföldi versenytől ez éppoly közönyös, mint a mezőgazdaság. A szá- balelvű szónokok a szokásos szociálista izgató jelszót használják, a legkisebb birtokosokat a nagyok ellen láztítják; de ezeknek épp oly igé- nyük van védelemre, mint a gazdag gabona- és fakeskedőknek. Rickert azt mondta, hogy a mostani gabonárak nem a legalacsonyabbak 1857. óta, hanem csak 17. helyen következnek, de a pénzürték ugyanez időbeli csökkenésével minden más termény ára kétszer olyan nagy lett, szónok azon váddal szemben, hogy régi nézeteit megváltoztatta, kiemeli, hogy a legna- gyobb érdemei közé sorolja, hogy hat évvel ezelőtt Németországnak merseket védvámot szerzett s így azt az életrőlendéstől és gaz- dasági összeomlástól megvédte, mely a fran- czaia hadi hercz nélkül még előbb bekövetke- zett volna. Rickert jobb szeretné az államse- gényt a földművelés számára. Mi éppen a ja- valattal akarunk 25 millió ember inségén se- geteni. Mondják ki nyiltan: a mi frakció ér- dekeink kívánatosá teszi, hogy a paraszto- kat a nagybirtokosok ellen igazassuk. (Ellent- mondás balról.) Szivőkben talán még akad egy titkos kamra, melyben nagy öröm mutatkozik ha sikerülne Danzigban vagy másutt valami kis munkaszavargást előidézni, hogy azt mond- hassák: Nezzetek, a nép nem viselheti el a kenyérvámot! (Ohó! Élelnek ellenmondás bal- ról.) Önök ezt megbotránkozva visszautasítják. Szivőkbe be nem száthatok, de az ellenkezőt önök nekem be nem bizonyítják. (Pisszeges balról, tetszés jobbról.) A gabnavámok feleme- lese tárgyában benyújtott törvényjavaslatot hosszas élelnek vita után a tegnapi ülése el- fogadta a német birodalmi gyűlés, meg pedig a rozsvámnak három márkára való felemelése iránti indítványt 192 szavazattal 151 ellen, a buzavámnak három márkára való felemelése iránti indítványt pedig 229 szavazattal 113 ellenében.

— Budapesti sertesvásár. Kőbánya febr. 17. — Az üzlet jelentéketlen. Magyar urasági öreg nehéz 44.—45.— frtíg, magyar urasági fiatal nehéz 46.—50.48. frtíg, magy. uras. fiatal közép 46.—47. frtíg, magy. uras. fiatal könnyű 45.—46.— frtíg, magyar szed- tet nehéz 43.—44.— frtíg, magyar szedett közép 45.—45.50 frtíg, magy. szedett könnyű 46.—47.— frtíg, romániai átmeneti ba- konyi nehéz —.— frtíg, rom. átmeneti eredeti nehéz —.— frtíg, szerbiai átme- neti nehéz 44 —45.— frtíg, szerb. átmeneti könnyű —.— frtíg, hízó a vasutról mázsálva 30.— frtíg, hízó 1 fél éves élőszulva 40% —.— hízó két éves élőszulva —.— frtíg, makkos sertes élőszulva, 46% levonással frtíg. Az árak hízalt serteseknél páronkint 45 kiló és 1%-os levonással métermázsánkint ér- tendők. Romániai és szerbiai serteseknél, me- lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá- ronkint 4 arany vám fejében megértették.

Törvényszék.
— A gráci nagy lopásról írják. A gráci takarekpenztárnál elkövetett szenzációs lopás ügyében Tóth Gerő vizsgálóbíró napok óta megfeszített erélyvel dolgozik, s máris súlyosan kompromittáló adatok birtokában van. Legujabban azonban oly irányba fordult a vizsgálat, melyet bár régóta sejtettek s bár nyílt titkot képezett, mégis az érdekelték, elég befolyással bírók arra, hogy magukat a hiva- talos gyanu alól kivonják. Most azonban Thaisz Elek lemondása után egy veletlen nyomán a vizsgálat akkor elejtett szála megkerült, s már jeleztük is, hogy mely irányban indult meg az új nyomozás. Nagyon sajnátságos és a rendőrségi bűnkronikát újabb rovással gyarapítja az, hogy Thaiszné szünte belekerült a gráci tol- vajlásba, még sajnátságosabb és még botrányo- sabb azonban az, hogy a gráci tolvaj- lás tárgyában az évekkelt előbb megindított rendőri nyomozás összes iratai eltűntek, s midőn Tóth Gerő vizsgálóbíró azokat bekvánta a rendőrség előadói az iratokat nem tudta, azt állítják ugyanis, hogy Zsarnay kapitány felfüggesztésekor tévedtek el az iratok. Más- felől azonban beszélnek, hogy Zsarnay azért fűggesztették fel, mert nyomára jött, hogy a főkapitányval nagyon közel álló személyiség is szerepelt a gráci tolvajlásnál.

— A beregszászi bérlyilkosság. Beregszászról febr. 16-áról írják: A beregszászi bér- lyilkosság ügyében a vizsgálati fogságban levő Finta Emma és Veres Erzi ellen a bűnvizs- gálat, Papházi Péter elnök ellen pedig az elő- nyomozás már annyira előhaladt, hogy ez utóbbi ellen a Finta Emma által felhozott bizonyíté- kok s tanuvallomásokból, Papházinak a merény- letet közvetlenül követő viseletéből, kihallgatása alkalmával habozó s több tekintetben önmagával ellentmondó vallomásaiból, a bűnel gyantát szereplő s általa utólag sajtójának ismert forgó

pisztoly Finta Emma kezeibe juttatása körül- ményéből s több apróbb körülmények össze- hangzásából, oly összetett bizonyíték állott elő, melynek alapján Szeles Elek kir. ügyés a fő- vádiott által is bűnrészesnek vallott Papházi- nak bűnvizsgálat és vizsgálati fogság alá helyeztetését indítványozta. Amde lgyártó vizsgáló- bíró az ügyési indítvány ellenére, végzést hozott, melyben Finta Emma és Veres Erzi ellen a vizsgálatot befejeztetnek nyilvánítja s Papházi ellen a további nyomozást, s a vizs- gálatot egészen eljéti. E végzést a kir. ügyész felelezte, s a vizsgálóbíró el is utazott az ügyiratokkal Szigetert, hol a kir. törvényszék a felvetett kérdés felett dönteni fog. E várat- lan fordulat nagy feltűnést keltett a városban, mivel már napokkal ezelőtt egy Papházit de- delgető kiik tendenciózusan terjeszté, hogy Szeles azért fogja szigoruan Papházi ellen a nyomozást, mivel annak megüresülőd helyére vágyik, mire Szeles kir. ügyész többek előtt kinyilatkozta, hogy a Beregszászban meg- üresülhető törvénysz. einöki állásra pályázni nem fog.

— Bécs város póra. Bécs város meg- nyerte a bécsi lóvasúttársulat ellen birtokhá- borítás czimén indított pört. E birtokhábori- tást a társulat a Kaiser-Josefstrasse kövezetének földszedésevel követte el. Az ítélet szerint a társulat köteles az említett utcában a köve- zetet azonnal régi állapotába visszahelyezni s a városnak 71 frt 58 kr perkiöltséget fizetni. A társulat minden újabb birtokháborítás esetén ezer frt bírságot köteles a városnak fizetni.

Apró-cseprő.
— A képtárban. Bakis; — Mama, ugye- nemsokára ismét olyan képhez érünk, amelyik- nél be kell csukni a szememet?

— Az ember hibája az, hogy igen sokféle akar lenni, s így alig igazán tökéletes egyféle.
Gr. Széchenyi István.

A férfut, ki melótt a hatalomra jutott volna, nem birt barátokkal, vagy a hatal- mat elérvén, barátaival szakítani kénytelen; vagy ha megbukik, nem maradnak vele együtt- érző barátai; a kinek egész jelentősége a hivatali kezdődik és avval fog végződni: az ily férfut nem kellene megtűrnie a parlament- nek oly állason, mely valamennyi közügy ve- zetését magában foglalja, — mert az ily férfu nem áll kapcsolatban a nemzet érdekeivel.
Burke.

A kit szeretünk míg ajaka mosolyog ... Bubaúatában is legyünk osztályosok!
Tampa.

Színház. Holnap, pénteken febr. 30-án:
„A sabini nők elrendés“ vígjáték

Vasuti menetrend — Debreczennek.
— Érvényes máj. 20-tól. —

Indulás:
Budapest, Czigöl, Nagyvárad felé:
déli 12 ó. 7 p.
este 8 ó. 50 p.
Nyíregyháza, Miskolcz felé:
d. e. 9 ó. 45 p.
d. u. 3 ó. 53 p.
Szatmár, Királyháza felé:
d. e. 3 ó. 39 p.
d. u. 4 ó. 32 p.

Erkezés:
Budapest, Nagyvárad felől:
d. e. 3 ó. 19 p.
d. u. 3 ó. 45 p.
Miskolcz, Nyíregyháza felől:
d. e. 6 ó. 50 p.
d. e. 11 ó. 39 p.
Szatmár, Királyháza felől:
d. e. 11 ó. 47 p.
este 8 ó. 30 p.

Felölös szerkesztő: Gáspár Imre.
Kiadó: Kutasi Imre.

KIADÓ ÜZLET és bortmérő helyiség.

Csapó-utca 327. sz. a. háznál levő bortmérő helyiség, valamint a piacra néző bolt hozzá tartozó helyiségekkel, minden órán kiadó.

Értekezhetni e lap kiadóhiva- talában.

Naponta friss készült prima élesztőt

legjobb minőségű, küld megrendelésre minden postai vagy vasutállomásra bérmentve legutányosabb ár mellett a szegedi első élesztő gyár SZEGEDEN U. i. valódi szesz és elsőrendű élesztőért kezeskedünk.

MEGHIVÁS.

A „debreczeni kölcsönös segélyező-egylet”
mint szövetkezet
f. é. márczius hó 22-én, d. u. 2 órákor
a városháza nagy tanácstermében

II. RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

tartja meg; melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívattak.
Simonffy Imre,
királyi tanácsos polgármester
elnök.

Targysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a múltév üzleteredményről.
2. Az évi mérleg és számadások előterjesztése.
3. A felügyelőbizottság jelentése, és ennek alapján — az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok némely pontjainak módosítása.
5. A felügyelőbizottság tagjainak megválasztása.
6. Az igazgatóság kiegészítése.
7. Esetleges indítványok.

Jegyzet: Az évi mérleg és számadások kinyomtatva a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében — Czepléduca ipar és kereskedelmi bank — minden törzsbetevő által — a délutáni órákban átvehetők.
Kivonat az alapszabályokból, 25. §. A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden betét után br egy szavazattal; de tiz szavazattal többet senki sem gyakorolhat; a szavazat érvényességéhez szükséges a betéti könyvecske felmutatása.

Nincs többé fogfájás.

hogya ha használják a
Fog-elixir (Elixir d'intifrice)
a tiszteletré méltó Benediktinus atyák.
készítménye a Soulaci apátságban;

a mely szer 1373-ban ta'álattott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Marguélbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbitette t.

Ez utólrhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a fogus erősítéséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden má-fél-fogviznél hatalmasabb az Elixir. Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használják.

Főügynökség: **Bordeauxban** (Franciaország) Seguin, 3 rue Hugerie. **Debreczenben:** Szepessy és Kerekes disztné, **Schwarcz M. Benő.** Rott S. férfi divat-teremben.

Dr. Deák

budapesti fogorvos
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)
Debreczenbe tévén át működését tisztelettel jelenti, hogy

mindennemű fog- és szájbetegséget gyökeresen kezel, odvas fogakata legkítűnőbb anyagokkal töm (plombiroz.)
ugy, hogy azok hosszú évek-n át használhatókka maradnak.

Készít egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai légnymatu szerkezet szerint,
cs. kir. kizárólagos szabadalmazott

RUGALMAS SZÁJPADLÁSSAL
melyek nem csak a beesett arcokat kitöltik, de Johangzásu beszédre és rágásra is tökéletesen alkalmasak.

A fogkő, vagy bármily lerakodmány által éktelelné vált fogakat kitisztítja.
A használhatlauná lett fogakat és gyökereket eltávolítja.

Rendel d. e. 9 12-ig és d u. 2 4 óráig. Hajduvá: a „BIKA” szállófalval szemben. I. ső emelet.
Bejárás: nagycsapó-utca 1 ső kapu.

Vizner György (azelőtt Sternisa János) kazán és gépműhely-tulajdonos, — ajánlja szolgálatait a n. é. gazdaközönségnek, a meny nyiben műhelyét a kor igényeinek berendezte s úgy új kazánokkal, mint régi kazánok és gépek javításával a legjutányosabb árak mellett és gyorsan szolgál. Péterfia-utca 888. szám alatt.

Fiu csizmák nagy választékban!

NEMES GÁBOR
férfi-, női- és gyermek-lábbeli raktára
(főpiacz, a városházával szemben.)

Ajánlja a helybeli és vidéki t. közönségnek a legnagyobb választékban felszerelt raktárát pontos kiszolgálás és mersékelt árak mellett.

Mérték utáni megredelések a legkítűnőbb anyagból és szolid kivittel mellett teljesítenek.

Czélom: **üzletem jó híret**
folytonosan fentartani.

„KIS-PIPA” vendéglő!

PAPP GYÖRGY czepléducai vendéglőjében a („Kis pipában”) legjobb házias magyaros koszt és a legjobb többfajú ermelléki borok a legjutányosabb árak mellett kiszolgáltatnak.

Fontos minden idegbaj-ban szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével lehet minden idegbajt alaposan gyógyítani. Az én új induction (beható) készítmény (villanygép) mindenki által könnyen kezelhető s egyetlen családnál sem szabadna hiányozni. Köszvény, csusz, gyengeség, fog és csuszos fofájás, kítűnően minden idegbaj az én induction készítményem által gyógyítható. A teljes készítmény ára beható használati utasítással együtt 8 ft. Egyedül és egyenesen hozzám fordulni s nálam megredelni.
Dr. Beeck F. Triest. 2. Via Ponders 2.

11844. és 11845.
1884.

Árverési hirdetmény.

A néhai Semsey Jenő hitbizományi záros tömegéhez tartozó és Balmaz-Ujváros határterületén levő azon két-rendbeli pusztá, melynek első ízben haszonbérbe kiadása nem vezetett kívánt eredményre. — a debreczeni tek. kir. törvényszék mint hitbizományi zárhatóság végrésénél fogva 1885-ik év elejétől hat egymás után következő időtartamra folyó 1885-ik évi február 26 ik napján d. e. 9 órákor Balmaz-Ujváros-on a községhezánál alulirt közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen fog haszonbérbe adatni és pedig:

1 ször. Az ugynevezett kónyákúti pusztá minden rajta levő épületekkel, mely pusztá áll 1100 □ ölével számítva mintegy 3300 holdat tevő gye- és kaszálló-földből, összesen 400 holdnak szántás alá használása engedélyeztetvén, kikiáltási ár minden holdért évenként fizetendő 2 ft 50 kr s mindennemű rendes és rendkívüli adóknak a záros tömeg helyett viselése. Árverelni kívánók által bánatpénzül a kiküldött bíró kezéhez 1000 ft előre leteendő.

2 ször. Nyárórási pusztá egyik része, mely áll 1100 □ ölével számítva mintegy 1500 holdat tevő gye, kaszálló- és szántóföldből, kikiáltási ár évenként holdjától 2 ft 50 kr és mindenféle rendes és rendkívüli adóknak a záros tömeg helyett viselése, árverelni kívánók által bánatpénzül a kiküldött bíró kezéhez 500 ft előre leteendő.

A haszonbéri feltételek addig is törvényszéki kiküldött bírónál ennek hivatali helyiségében, ugyszintén zárgondnok Dalmy Károly urnál Debreczenben megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1885. február 7-kén.

Szücs István,
kir. törvényszéki kiküldött bíró.

Legfelsőbb helyen engedélyezett

„DUNA”
biztosító társaság.

Van szerencsém ezenel közhírré tenni, miszerint a „DUNA” biztosító társaság debreczeni főügynökségét reám ruházta át.

Az 1867-ik évben alapított „DUNA” biztosító-társaság kezességi tőké-részevényőke és díjtartalékokban 4.467,984 frtot tesznek, a díjkötelezvények összege pedig 2.863,506 frtot, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 forint.

A „Duna” elfogad biztosításokat meghatározott díjak mellett:

- a) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági épületek és mezeli terményekre gyárakra, butorok és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.
- b) Jégkár ellen mindennemű mezeli terményekre,
- c) Szállítási károk ellen tengeren és vasutakon,
- d) Az ember életére tőkéket és évi járadékokat különféle módozatok szerint.

Em itendőnek vélem még, miszerint az előforduló károk pontosan vétetnek fel és gyorsan fizettetnek ki.

Mayer Ferencz,
főügynök, piacz, „Bika” épület.

Herlandi

KÖTŐ és SPÜLNÉ

CZERNÁ.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb díjakkal kitüntetve. Átaláosan kedvelt kítűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Debreczeu, 1885. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft-kr.
Fél évre 5 ft-kr.
Negyed évre 2 ft-kr.
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közönségi írtatás, Vasváry-nak földszin, a szerkesztőségbe bemenve küldendő.

Előfizetési helyben
TELEGDI K. LAJOS és társ.
CSÁTHY KÁROLY könyv-kereskedésében és a kitérdővárosban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok utján.

A jubiláló Tisza

Tisza Kálmán miniszter éves évfordulója következik 2-kán.

Ezt az alkalmat a főispán badelrú-kör és Budapest köztör is megakarja ünni.

Ritka szép egy ünnepély. Részt veszünk benne mag Csakhogy az 5 ünnepély ünnep (hiszen azoknak okozhatott Tisza sok örömet), nepünk grászünnepeleend.

Mit ünnepel meg Tisza azoknak, a kik valami alkó lami kész eredményét k sza-kormány tíz éves fennállás Helyesen mondták el fel- esztendő előtt:

Ó elvül tüze ki a pénz dást; nem érhető el; addm fölemeltettek. államadóságain megszaporodtak, államjóságok elköttyvetéltettek s a deficit megy harmincz millió. De Kálmán megmaradt a kormány.

Ó elvül tüze ki a me bank felállítását. Nem volt az azért állását nem hagyta el.

Ó kereken tagadta az tiktát s annak veszélyeit ép u mint bárki más. De azért k radt, hogy ezt a politikát me

Ó jaritani akart a kö s meg akarta tisztítani a p kölesöket s e helyett sok ig got elharácsoltt még az 18 gyottakból is s az erkölcsi elromlottak keze alatt. Han at nem engedte senkinek.

Mindaz és még sok hogy ő kormányon maradásá elé fő ezel gyanút s ezért győződését egymás után fe arra ügyelt, hogy a mi az gas hivatásnál pusztán küls a parlamenti többség; az Egyébhel nem törődött.

Ez titka annak, mi az ő minisztersége oly hos Az utolsó ötven év kormány vezette Magyaros elérte a tíz éves időtart volt a Bach kormány, a Kálmán kormány.

Nem mondjuk, hogy e de állítjuk, hogy e kormány nak okai közt nagyon sok egyenlő.

Az urak tehát egy váltott jubilálnak meg. Egy részvénye mellett titik a melynek értéke és becsé n Csak jubiláljanak. Les nek tanulsága reánk nézve

Mi a hiszekény Magyar családásának tíz éves év meg ezen a napon, mint a részkek, ragály és duló had ünnepét szokás megünni mulva is.

Mert Tisza után is sok férfiú lépett már a nép e szeretetét kérve. Egy se né Tisza volt, egytől se ránk a mennyit Tiszától vartu jében.

De kinek higgyünk a családás után, a melyet T hetünk?

Óratosak leszünk m ben, kötve hiszünk mus kinek.

Ez a jelentősége legy a márcz. 2. ünnepély alk a főispánok és mamelukok nak az 5 mindenható uruk asztalánál!